



訓練簽到網址
請儘速掃 QR code，至各大區表單簽到，並填寫防疫調查表。

第三篇 為著屬靈生命的長進—需要對付良心

詩歌：540 首

讀經：

- 徒二四 16 我因此操練自己，對神對人常存無虧的良心。
提前一 5 這囑咐的目的乃是愛，這愛是出於清潔的心、無虧的良心、並無偽的信心。
提前一 19 持守信心和無虧的良心；有人丟棄這些，就在信仰上猶如船破。
提後一 3 我感謝神，…用清潔的良心所事奉的神。

信息綱要：

壹 對付良心的重要與認識：

- 一 良心的來歷（源）
- 二 良心與管治的關係
- 三 良心的感覺
- 四 良心的虧欠和定罪

貳 對付良心的實行：

- 一 對付良心的對象
- 二 對付良心的限度與準則
- 三 良心的感覺與恩典的供應之關係

信息摘要：

對付良心的重要

行傳二十四章十六節說，『我因此操練自己，對神對人，常存無虧的良心。』提後一章三節說，『我感謝神，就是我接續祖先，用清潔的良心所事奉的神。』行傳說無虧的良心，提後說清潔的良心。不僅如此，提前一章十九節說，『持守信心和無虧的良心；有人丟棄這些，就在信仰上猶如船破。』四章二節說，『這乃是藉著說謊之人的假冒，他們自己的良心猶如給熱鐵烙過。』以弗所四章十九節說，『他們感覺既然喪盡，就任憑自己放蕩，以致貪行種種的污穢。』可見良心在基督徒的生活中，是何等重要。（清心的人，第六篇）

無虧的良心是基督徒信仰和生活的保護。信心和無虧的良心是並行的。我們的良心一有虧欠，就有漏洞，我們的信心就要漏掉。在受攪擾的地方召會中，要打那美好的仗，對抗不同的教訓，無虧的良心同著信心，乃是必需的。…有人丟棄信心和無虧的良心，『就在信仰上猶如船破。』這給我們看見丟棄信心和無虧良心的嚴重性。持守信心和無虧的良心，是我們基督徒信仰和生活的保護。船破這辭含示，基督徒生活與召會生活，好像船隻航行在風暴的海上，需要信心和無虧良心的保護。（提前生命讀經，第二篇）

基督徒若要在生命上有長進，首先，必須在神面前好好承認自己的罪；其次，要在人面前好好對付罪；同時，也要將自己徹底的奉獻給神。聖徒若能將這三點帶到主面前，好好去操練，定能在生命上有長進。…這是一個基督徒必走的途徑。當我們有了在神面前認罪，在人面前對付罪，並將自己奉獻給神的經歷後，立刻在我們裏面，不僅頭腦裏有一個領會，更是

在深處有一個感覺，要對付良心，要有良心裏的平安。故此，認識良心的來源、良心的地位和良心的功用，就極為重要了。(清心的人，第六篇)

良心的來歷

我們先看良心的來歷。照著全部聖經的真理，並我們的經歷來看，良心的本身，乃是在神創造人的時候，就已經創造在人裏面了。換句話說，良心這個機關，在人當初受造的時候，就已經有了。不過良心的功能，卻是在人喫了善惡樹的果子而墮落以後，纔顯出來的。這正像人一從父母生下來，就有頭腦這個機關，但它的功能，卻是在人受過教育之後，纔被啟發出來的。受的教育越多，功能被啟發出來也就越多。照樣，良心這個機關，在人被造的時候就有了，不過那時還沒有善惡的問題，不需要良心的作用，所以良心的功能就沒有被啟發出來。乃是等到人墮落之後，善惡的觀念進到人裏面，良心的功能纔被啟發出來。從那時候起，良心纔負起拒惡就善的責任來。這些就是良心的來歷。(生命的經歷，第六篇)

良心與管治的關係

有的聖經學者，將聖經中記載的事，分作七個時代，就是無罪時代、良心時代、人治時代、應許時代、律法時代、恩典時代、和國度時代。其中頭三個時代，都是照著管治的原則來分的。無罪時代，是神治的原則；良心時代，是自治的原則；人治時代，是人治的原則。良心的管治，就是這三種管治中，自治的一種。

人既是從神治墮落到人治，所以神拯救人的時候，就要把人從人治恢復到神治，叫人再單純的活在神面前，直接的受神管治。神的恢復，要人從人治，經過自治，而達到神治。凡活在人治之下的人，都是活在人面前的。他們有許多事，都是因著怕人纔不敢作。何時人管不到，或看不見，他們就為所欲為了。在自治之下的人，就不是這樣。……表面上，他們還是在人的管治之下，也是服在人的管治之下，但實際上，他們並不需要人的甚麼管治，他們自己的良心已經管治並約束他們了。對付良心，把我們帶到良心跟前，還是消極的，把我們帶到神面前，纔是積極的。達到神治，纔是對付良心的最終目的。自治就是人活在良心的感覺裏，向良心負責；而神治卻是人活在靈的直覺裏，向直覺負責，向神負責。神是藉著聖靈住在我們的靈裏，所以我們靈裏的直覺，可說就是神的感覺。因此我們活在這直覺中，受它的管治，也就是活在神面前，受神的管治。良心只有是非的感覺，它定罪一切非的、惡的，而稱義一切是的、善的。但直覺卻是超是非的，超善惡的。它定罪所有的非，所有的惡，卻不一定稱許一切的是，一切的善。它只要那些出於神的，出於靈的，並屬於生命的。

良心的感覺

聖徒良心的感覺，是多方面的。一個良心敏銳的人，事事處處都會有良心的感覺。這些良心的感覺，共可分作三類：第一類，是對於罪的感覺。第二類，是對於世界的感覺。還有第三類其他的感覺，就是在罪和世界之外，那些不安的感覺。有些事，我們不能說是罪，也不能說是世界，卻會使我們的良心感覺不平安，若不對付就過不去。比方我們生活行事不彀緊、不彀準，這不能說是罪，也不能說是世界，但良心卻會覺得不安。再如有人把衣物隨便放置，房間弄得零亂無章，良心也會有責備。甚至我們的性格有甚麼欠缺、古怪的地方，待人接物有甚麼不合基督徒體統的地方，或在神面前有好些不該有、不合式的地方，這些都不能說就是罪，也不能說就是世界，但良心都會有不安的感覺。這許多不安的感覺，就是第三類的良心感覺。

良心的虧欠和定罪

良心的三類感覺，都是因著我們的存心、動機，或言語、行動，得罪了神，或虧欠了人，而有的。所以那些感覺，可說都是虧欠的感覺。越是良心敏銳的人，越是活在神面光中的人，他就越容易有這種虧欠的感覺。他無論對神或對人，稍微一有得罪或虧負，良心馬上就感覺

虧欠。因此，我們從良心感覺虧欠的強或弱，就可看出人良心敏銳的程度，也可看出人在神面前蒙光照的光景。

但是，就著良心虧欠的本身說，這對於我們屬靈的光景，卻是一個厲害的破壞。人的良心一有虧欠，人和神的交通就有阻礙，人整個屬靈的光景也就下沉了。所以一個基督徒良心一有虧欠的感覺，就該立刻照著這感覺，到神面前去認罪，求主寶血的洗淨。有時，還需要向人對付。這樣，才能消除良心虧欠的感覺，而使良心得以坦然無虧了。所以對付良心，一面是叫良心敏銳，能有豐富的感覺，另一面也是叫良心能穩妥坦然，而沒有虧欠。因此，對付良心的結果，也就一面把人帶到神的光中，使人多蒙光照，另一面也就更叫人在神的光中，除去身上所有一切在神之外，與神不合，不討神喜悅的事物，而使自己蒙到更深的潔淨。

當人的良心有了虧欠，它一面好像代表一個人來控告我們，另一面又好像代表神來定罪我們。良心的虧欠，所以使人的靈軟弱爬不起來，而在屬靈的事上沒有力量，就是因著良心的虧欠所帶來良心的控告和定罪。所以，我們要脫去良心的控告和定罪，也就只有好好對付良心虧欠的感覺。良心的虧欠沒有了，良心的控告和定罪，也就自然消除了。

對付良心的實行

對付良心的對象

對付良心，實在說並不是對付良心的本身，乃是對付良心的感覺。所以對付良心的對象，就是良心的感覺。除了先期的，過敏的，以及撒但控告的、攻擊的感覺之外，所有正常的良心感覺，都該是我們對付良心的對象。

以弗所四章十九節說，外邦犯罪的人，是『良心…喪盡』的。『良心…喪盡』，原文的意思，乃是『拋棄了一切的感覺』。這感覺，就是重在良心的感覺。當人未得救以前，作外邦人，沉溺在罪惡中的時候，生活行事乃是不顧良心的感覺，抹殺良心的感覺，把良心的感覺丟在一邊，而昧著良心作事。所以就是在外邦人中，也是越善良的人，越有良心的感覺，也越顧到良心的感覺；越邪惡的人，就越沒有良心的感覺，也越不顧良心的感覺。我們得救的人，更是如此。越是屬靈的人，定規他良心的感覺，就越敏、越靈。另一面，我們若是禱告少了，和主交通差了，良心的感覺，定規也就不靈敏了。

對付良心的限度與準則

對付良心的限度，也和對付罪，對付世界一樣，還是『生命平安』。我們對付良心，總要對付到裏面不只是『平安』了，也是『生命』了。就是說，裏面不只感覺安然了、妥貼了、穩當了，也感覺剛強了、明亮了、飽足了，不然，就是不穀徹底。

我們對付良心，在積極方面需要達到生命平安的限度。在消極方面還需要顧到對付的準則。對付罪的準則是義。只要有不義，就該對付；若沒有不義了，就不需要再對付了。而對付世界的準則，乃是生存的必需和不霸佔。凡是超過生存所必需的，或是霸佔我們的，就該對付。但對付良心的準則是甚麼？乃是有意義。對付良心，乃是以有意義為準則。這就是說，當我們的良心，對某件事物，有了不平安的感覺，而要我們去對付的時候，我們還要問說，這樣不平安有沒有意義？若照這個不平安的感覺去對付了，能造就自己麼？能幫助別人麼？能榮耀神麼？若是有意義，就該接受，就該照著去對付；若是沒有意義，就不該接受，也不該照著去對付。

良心的敏感、軟弱與撒但的控告與攻擊、良心的破口

良心的敏感，乃是從認真而徹底的對付來的。良心沒有對付，良心的感覺定規遲鈍、不敏。良心一經過厲害的對付，良心的感覺就會變成敏銳，甚至敏感了。所以良心的敏感，乃是一種好的現象，證明良心已經經過相當好的對付了。但是一個人的良心，若對付到敏感的地步，

就常會演變成一種過敏的現象，而變成了良心軟弱的光景。這種良心過敏而有的軟弱，乃是由於過度的對付良心而產生的。

良心敏感是對的，也是該的，但良心軟弱，卻是一種過分不該的情形。第一，這會叫人遭受許多無謂的痛苦和折磨。第二，還會叫人一直不平安，結果就要招惹來撒但的控告和攻擊。甚麼叫作撒但的控告？撒但的控告，與良心的控告，或良心的定罪不同。良心的控告或定罪，是有事實根據的，或是罪，或是世界，或是其他的事，總是因著對神或對人有了虧欠而引起的。而撒但的控告卻不然。它並沒有事實的根據，乃是無風作浪，欺騙我們，使我們的良心一直感覺虧欠不安。撒但的控告都是假冒的，都是在我們良心軟弱的時候，趁機而入，為叫我們陷在無謂的痛苦中，使我們屬靈的光景失去平衡，使我們不能好好安心追求生命的長進，而受到極大的損害。

良心的感覺與恩典的供應之關係

正常的良心感覺，既是出於生命，出於聖靈，並出於屬靈的知識，就必帶著恩典的供應。這是新約下一個榮耀的特點。在舊約中，神所頒給人的律法，只有要求，沒有供應。在新約中，神所放在人裏面生命的律法，不只有要求，並且更有供應。幾乎可以說，生命律法的要求，它本身就是那個要求的供應。所以當我們的良心每一次透出生命律法的要求，給我們正常的感覺，而要求我們有所對付的時候，我們都該低頭敬拜，承認這要求的感覺，就是一個恩典供應的先聲。

良心感覺的要求，雖是帶著恩典的供應，但我們若要得著這個供應，還必須履行一個條件，就是憑信心答應這要求。神恩典的供應，總是根據我們的信而順服。我們一信而順服，神恩典的供應跟著就來了。如果我們不肯信而順服，神這供應就不來。神總是要我們先憑信心順服下來，答應祂一切的要求，然後祂才用祂的恩典來供應我們。所以我們這對神要求的答應，也可說就是我們對神供應的取用。

實在說，一個基督徒起來追求主，把自己奉獻給主以後，有相當長的時間，主在他身上的工作，就是著重在這三種對付上。人越在這三方面接受主的對付，他在主面前的光景就越蒙恩，他生命的長進就越快。所以我們若要認識自己在主面前的光景，或是生命長進的情形，就不能不查問我們在這三方面受主的對付如何？許多弟兄姊妹生命長進得太慢了。他們天天說自己不行，天天求主憐憫，可是三年、五年過去了，他們生命的程度，還是停留在原初的地步。也有許多弟兄姊妹在主面前的光景，總是死沉麻痺的，看不見聖靈在他們裏面有甚麼運行，也看不見他們在聖靈裏面有甚麼活動。這些原因，多半是由於在對付上有問題，對於對付的功課，沒有好好的學。

我們今天的難處，就是在對付上不順服，在對付上有問題。不是一點沒有對付過，乃是對付得不徹底，對付得不認真，不是含糊不透，就是拖延時日。這些光景，都叫我們的順服，大大打了折扣。這樣，生命的律，就被我們違反了，膏油塗抹的教訓，就給我們頂撞了，神也給我們得罪了。因此，我們的良心就暗淡遲鈍，我們的靈就癟氣下沉，無論聽道，或是讀屬靈書報，或是讀聖經，都得不到多少光照，工作也沒有甚麼果效，整個屬靈的光景，也都是衰敗軟弱的。不只個人如此，連整個的聚會也是這樣。今天有許多的聚會，都是軟弱、貧窮、下沉的。那個原因也是在於大家的對付差。若是大家在平日都嚴格的對付，厲害的對付，到了聚會的時候，定規要改觀，定規要活起來。

實行與操練：

- 一、花時間與主親密的交通，在神聖的光照下，對付我們對神、對人良心的虧欠。
- 二、順服良心的感覺並靠著主的恩典對付良心，使我們天天都是活而剛強的。